# 凝聚力量 探索共同富裕新路

记者 朱灿 俞国文

9月3日,我县成立"两山银行"新 昌乡支行、"早上好"共富公司和"早上 好"共同富裕慈善基金,率先探索出了 一条推动乡村全面振兴、建设共同富 裕的路子,努力争当高质量发展建设 共同富裕示范区县域典范。

#### 一个"银行"撬动先行路

在成立衢州首家落地乡镇的"两 山银行"——同弓支行仅一个月后,我 县又在乡镇一级成立了第二家"两山 银行"支行——新昌乡支行。"忽如一 夜春风来,千树万树梨花开"。乘着 赶考共同富裕的新风,我县依托乡村 "绿水青山"资源,跑出了"两山银行" 建设的加速度,这条独具常山辨识度 的共同富裕之路正越走越宽、越走越

"新昌乡支行的成立,使'两山银 行'业务进一步向乡镇村社延伸,更好 地解决了生态产品价值实现中难度 量、难抵押、难交易、难变现等问题,为 村民和村集体增加收入,助推共同富 裕。"常山"两山银行"负责人江君君介

新昌乡坐拥丰富的山水资源,是 山清水秀的生态型乡镇,但在发展过 程中,资源低效闲置、农民增收乏力等 困惑制约着村庄建设、农民增收和共 同富裕。新昌乡支行成立后,将紧扣 "两山银行"生态产品价值实现的核心 任务和共同富裕的时代命题,对各村 "生态家底"进行摸排,建立乡村生态 资源清单和开发项目库,形成一村一 个资产包。通过对生态资源的集中收 储、重新配置和优化利用,推出"两山 银行+培训、两山银行+民宿、两山银 行+农特产、两山银行+旅游、两山银 行+产业园、两山银行+光伏"六大合 作产品,形成"社会资本主营、村集体 分红、村民受益"的多方共赢模式,实 现综合效益最大化。

#### 一个"公司"开启新通道

发展农村集体经济是实现共同富 裕的重要保证,不仅能有效地增加农 民收入,还能促进农村各项事业的持 续发展。对此,我县坚持改革引领,打 破传统村庄经营管理束缚,探索出村 集体公司化运营的新路子,进一步激 发村集体发展活力,我县"早上好"共 富公司应运而生。

"成立'早上好'共富公司,对我们 新昌乡各个村来说,今后可以借助这 个平台整合资源,更有竞争力地去做 大我们的产业。"新昌乡达塘村党支 部书记、村委会主任陈重良高兴地说。

"早上好"共富公司注册资本300 万元,由浙江省能源集团有限公司、县 农投集团和新昌乡十个村集体共同出 资设立,下设项目建设管理公司、旅游 运营开发公司、农产品开发销售公司、 资产资源管理公司4个子公司。该公 司将总结、提升、推广"三塘一源"模 式,通过建立健全生态资源资产开发 村集体和农民利益连结机制,真正实 现"资源从农民手里来,资金到农民手

浙能集团机关党委书记刘剑辉表 示:"一直以来浙能集团都努力践行国 企的政治责任和社会责任,此次成立 共富公司,我们集团不参与分红,让利 于共富公司用于反哺农村,把这些资 金真正用到民生上、用到刀刃上。"

#### 一个"基金"托起共荣心

实现共同富裕需要共同努力,它 的背后不仅有奋斗与拼搏,还有着责 任与爱心。站在奔向共同富裕的历史 起点上,澳海集团、公牛集团、宁波美 华公司、艾佳果蔬公司、新昌乡乡贤及 异地商会,分别向"早上好"共同富裕 慈善基金捐赠300万元、100万元、 100万元、200万元、56万元,为常山

共同富裕新征程写下他们公益善行的 鲜活注脚。

今年5月,我县结合天天早起、事 事争先、人人追梦、年年攀升的"早上 好"品牌,正式设立"早上好"共同富裕 慈善基金,致力打造探索奉献爱心与 促进共同富裕的新平台。为进一步浓 厚慈善氛围,促进县内群众共同富裕, 我县于9月启动了"早上好"共同富裕 慈善基金"爱心捐赠月"活动,获得了 社会各界、企业家、乡贤的热烈响应和

"'早上好'共同富裕慈善基金旨 在鼓励社会各界主动承担社会责任, 多献爱心、多行义举,该基金将用于全 县教育事业、乡村振兴等社会事业发 展,为我县高质量打造共同富裕示范 区县域典范贡献力量。"我县慈善总会 副会长余瑛说。

跨越千里,山海情深。近年来,我 县持续念好"山海经"、奏好"协作曲", 与慈溪结对已有10年,山海协作取得 丰硕成果。常山高质量推进共同富裕 也获得了"山呼海应",其中首批捐赠 企业中的公牛集团与宁波美华公司就 是来自慈溪的山海协作企业,他们与 郭塘村"联姻结对",村里将借助其所 捐赠的基金从外地引进大批月季花 苗,利用从村民手头收购来的"荆刺", 依托嫁接技术,扩大月季花基地,每年 可为村集体增加经营性收入100余万 元。"早上好"共同富裕慈善基金汇聚 了八方情谊,筑起了常山共同富裕的

接下来,我县以"早上好"共同富 裕示范先行活动为起点,积极探索共 同富裕示范区建设新路径,持续完善 和提升我县共同富裕新模式,全力打 造四省边际共同富裕先行示范区,为 全省、全市高质量发展实现共同富裕 贡献常山力量、展现常山担当。

# 小餐桌 大健康 别让公筷公勺成摆设

记者 徐绍俊 胡志鹏 邹建辉



使用公筷公勺作为我县乃至全市 打造有礼城市的重要举措之一,俨然 成为新的风尚标。特别在疫情期间, 我县要求餐饮服务单位要为合餐顾客 提供"一菜一公筷、一汤一公勺",或者 "一人一公筷、一人一公勺"服务。那 么,当前餐饮机构是否按要求落实"使 用公筷公勺"这一行动?连日来,记者 探访了全县多家餐饮店,发现大部分 餐饮店仍然没有主动提供公筷公勺, 市民觉得使用公筷公勺"事儿多 生分"的观念也仍然存在。

位于定阳南路的四季百合酒店是 我县一家环境较好的大型餐饮店,临 近晚餐时间,前来就餐的顾客越来越 多。记者走进就餐大厅,看到"使用公 筷公勺"的公益广告张贴在入口处,十 分显眼。但每个餐桌上都只摆放了一 副公筷公勺,不仅如此,服务员上菜时 也未再添加公筷公勺,用餐过程中,顾 客也并没有使用。

随后,记者来到位于紫港街道的 宴三衢酒店,发现酒店的餐桌上只有 一张"使用公筷公勺"的宣传标识,却 没有摆放公筷公勺。在记者的要求 下,大约半个小时后,服务员匆匆拿来 了一副公筷公勺。记者还发现,虽然 酒店顾客很多,但在探访的1个多小时 里,并未有人向服务员索要公筷公勺。 而在肥牛之家火锅店,服务员已

经上好火锅菜品后,只提供了公勺。

记者还随机走进定阳南路的几家 小饭店,探访公筷公勺使用情况。在 乡里香味饭店,门口的一张餐桌上早 已上菜,但没有摆放上公筷公勺。顾 客只顾在一旁玩手机聊天,并不在意 是否配备。同样在朱记老厨饭店,大 厅内的6张餐桌都坐满了顾客,丰盛的 菜肴摆满了一桌子,但唯独不见公筷

不过,在探访过程中,也不乏做得 比较到位的餐饮店。在城东新区的-家小饭店里,每张餐桌上整齐摆放着 公筷公勺,宣传标语也张贴在店内时 刻,提醒顾客养成良好的就餐习惯。 位于胜利街和大桥路的两家小饭店情 况也相对较好,饭店老板娘告诉记者, 大多数顾客在与朋友聚餐时会使用公 筷公勺,和家人一起就餐时不会使用 公筷公勺。

经过探访,记者发现,部分顾客缺 少用公筷公勺的意识,对公筷公勺视 而不见;虽然各餐饮服务单位要在大 堂、包厢醒目处张贴提倡使用公筷公 勺的海报、标语等,并在餐桌上放置提 示牌,但服务人员主动提供公筷公勺 的意识还是较为薄弱。

其实,在疫情防控常态化条件下, 使用公筷公勺十分有必要。"日常生活 中使用公筷公勺,能减少食源性的疾 病传播,避免病从口入。"县人民医院 感染科副主任医师陈志平说。

对此,监督餐饮服务单位提高公 筷公勺配备和使用率,县市场监管局、 县精神文明建设指导中心等必须承担

"下一步,将加强对餐饮店的指 导,通过增加宣传海报和桌贴,浓厚宣 传氛围,此外,我们将通过分组走访, 定期开展督查指导、宣传,提高餐饮店 公筷公勺的配备和使用率。"县市场监 管局餐饮服务食品安全监督管理科科 长郑丽说。县委宣传部部务会议成 员、精神文明建设指导中心主任邱玮 表示,下一步,县精神文明建设指导中 心将指导市场监管等部门制订餐饮行 业使用公筷公勺"常山标准",加大"公 筷公勺"宣传、推广、使用督查力度,作 为重要内容纳入诚信经营体系,制定 完善激励和约束机制,让餐饮店使用 公筷公勺全覆盖、无死角、常态化。

编后话:民以食为天,千家万户舌 尖上的健康直接关系到公共安全,倡 导文明新风要持之以恒抓落实,用长 久的坚持浸润入日常生活的细节。这 不仅需要我们每一个人都能真正认识 到使用公筷公勺的重要性,从一餐、一 天慢慢做起,也需要餐饮机构及相关 部门能持续构建出一个良好的社会氛 围,让使用公筷公勺从小众变成大众, 真正成为一种社会自觉。

### [[之江美丽心灵]

解渴更暖心

## 酒店多年为市民 免费提供热茶

本报讯(记者 邹建辉 魏晓潇)"锻炼后有一 杯热茶真的太舒服了!"9月2日上午7时,市民 王月亮在东明湖公园结束锻炼后来到湖中居酒 店门口接了一杯热茶喝了起来。东明湖公园环 境优美,空气清新,是市民朋友早晚锻炼的好去 处,坐落在公园内的湖中居酒店,多年来一直坚 持给市民提供免费茶水。

酒店门口,免费的茶水供应点陆陆续续迎来 了不少市民。"以前,我们出门锻炼还得带着茶 杯,锻炼时实在不方便,现在随时可以到酒店门 口取水,很方便。"说起酒店免费供应茶水的行 为,市民廖莉君竖起了大拇指。

湖中居酒店相关负责人告诉记者,每天早晨 5点,工作人员就会把大红袍泡制的热茶放在门 前供应处,供市民免费取用,并持续添加。这件事 已经持续了两年,今后,他们也将一直坚持下去。



# 退役士兵返乡

9月2日,县退役军人事务局举行2021年度 退役士兵欢迎仪式,迎接第一批42名常山籍退役 士兵光荣返乡。仪式后,工作人员为退役士兵分 发退役报到指南等材料,一对一为退役士兵办理 报到回乡手续。 通讯员 肖锐 摄



# 追忆抗战历史

9月3日是中国人民抗日战争胜利纪念日, 当天,县江滨幼儿园组织开展了亲子共读红色绘 本、齐看抗日英雄影片、同玩红色游戏等系列活 动,追忆抗战历史,弘扬爱国主义精神。

通讯员 叶静静 陈宇星 摄



- 扫一扫 -

#### 学党史 悟思想 办实事 开新局

百年风雨,百年辉煌。中国共产党成立以 来经历了哪些艰难险阻? 党史上的9月3日发 生了什么大事?扫描图中二维码,一起来学党 史、悟思想,汲取奋进力量。

